Κυρίες και κύριοι,

 «Και συνεχίζουμε εν πλω...»

Η θεατρική ομάδα του Λυκείου μας με τα παιδιά που έρχονται και φεύγουν – ψυχή μία το μόνιμο γνώρισμά τους , με τη Σέβη και τον Κώστα πλαισιωμένους από το παρασκήνιο – παρέα τη Ρούλα, το Γιώργο, τη Χριστίνα , τη Φωφώ , την Ελευθερία , τη Μαρία, την Αθηνά, τον Παναγιώτη και πολλούς άλλους, ταξιδεύει σε χώρους ονειρικούς πέρα από την πεζότητα της εποχής, με το τραγούδι του Νεκρού Αδελφού Α’ Παγκρήτιο βραβείο, ειδική πανελλήνια διάκριση, με τον Ήλιο τον Ηλιάτορα πρώτο πανελλήνιο, και φέτος με τους Ελεύθερους Πολιορκημένους του Διονυσίου Σολωμού Α’ Παγκρήτιο και Γ’ Πανελλήνιο βραβείο.

 Αυτή η θεατρική ομάδα είναι πάλι απόψε κοντά μας για να υπογραμμίσει με τις εσωτερικές ανοχές της τη βαθιά συγκίνηση που μπορεί να μας προκαλέσει ένα γνήσιο κοίταγμα στα αισθήματα του εθνικού μας ποιητή.

  Ο Διονύσιος Σολωμός δεν είναι ένας απλός ποιητής. Είναι αυτός που ενσωμάτωσε την Ελλάδα στο λόγο του.

Αυτός που επανασύνδεσε τα σπασμένα μάρμαρα που στους ναούς του αρχαίου πνεύματος άφησε να λειτουργήσει το έλεος και η χάρη του Θεού της Ορθοδοξίας. Αυτός που έριξε «φως » στο σκοτάδι, που άρθρωσε «λόγο», κίνησε «έργο», έδωσε «νόημα» , που στήριξε τη «σωτηρία του» σε μια χούφτα χώμα Ελληνικό, που μπόρεσε να ενώσει  τις ψυχές των Ελλήνων . « Όλοι σαν ένας, ναι , κτυπούν, όμως εσύ σαν όλους».

 Ο ποιητής που τη θάλασσα, τη γη, τον ουρανό τα συγχώνευσε σε ενότητα ακατάλυτη με τη δύναμη του έρωτα για να τα πετάξει όλα στα ύψη της αθανασίας με την κραυγή της ελευθερίας : « Όποιος πεθάνει σήμερα, χίλιες φορές πεθαίνει.»

 Ο ποιητής της ελπίδας με τα μάτια προσηλωμένα στην ανατολή μέχρι να φέξει η φοβερή αυγή. Αυτός, που έζησε την ερημιά της απόγνωσης αλλά που διακήρυξε πως, ο νους έχει δρόμους πολλούς, για να μας δείξει πως «η δύναμη μας είναι  πέλαγος και η θέλησή μας βράχος».

 Αυτός που απ’ τα κοκάλα των Ελλήνων τα ιερά μας έδειξε την ελευθερία να ξεπροβάλλει. Αυτόν τον ποιητή έκαμαν  φέτος παρέα τα απιδιά. Και κείνος τα συντρόφεψε ερωτικά, έδωσε το λόγο του και το τραγούδι του στη νεανικότητά τους και στην αλήθεια των αισθημάτων τους. Κίνησε  τα σώματα τους για να ενσαρκώσει το πάθος, την αγάπη , την απόγνωση, τη συγκίνηση, την άνοιξη, την ελπίδα, την υπομονή, την προσευχή , το έπος, όπως ο ίδιος τα ένιωσε και τα έζησε. Εθνικός ποιητής. Μέτρο και σοφία Ελληνική. Αρχοντιά και πνεύμα βυζαντινής μεγαλοπρέπειας. Σκλαβιά των Τούρκων. Ηρωισμός και ελευθερία. Ελεύθεροι πολιορκημένοι. 

 Όταν η ομάδα ξεκίνησε να δουλεύει το ποίημα του Σολωμού, κανείς μας δεν μπόρεσε να φανταστεί, πως θα ήταν δυνατόν , ξαφνικά, να είναι τόσο επίκαιρο, τόσο τραγικά σημερινό.

Ο αριθμός του εχθρού τόσο απροσδόκητος. Όλοι μας έχομε μείνει εκστατικοί για αυτή τη σύμπτωση.

 Ωστόσο δεν οφείλομε να αφιερώσουμε την παράσταση μόνο στους ελεύθερους πολιορκημένους της Γιουγκοσλαβίας. Η παράσταση χαρίζεται και στους ελεύθερους πολιορκημένους της μάχης της Κρήτης, που τίμησαν τον ηρωισμό.

 Στους ελεύθερους πολιορκημένους που αντιστέκονται με πόνο σήμερα στις ανερμήνευτες λογικές των φόνων για να αναχαιτίσουν φόνους. Στους λαούς που καταστρέφονται από υπερδυνάμεις, γιατί υπερβαίνει τα ανθρώπινα μέτρα η υπεράσπιση της ελευθερίας. 

 Αφιερώνεται στους ελεύθερους πολιορκημένους της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Στα παιδιά που αντιστέκονται στις εύκολες λύσεις, που ξεπερνούν τις προκλήσεις της φτηνής διασκέδασης  και προχωρούν βαθύτερα στην αναζήτηση της αγωγής της ψυχής, στη γνήσια ψυχαγωγία.

 Εκεί που ο άνθρωπος επανευρίσκει το πνευματικό του βάρος .

 Στους ελεύθερους πολιορκημένους που δεν υποκύπτουν στους πειρασμούς της εξαπάτησης και της όποιας εκμετάλλευσης.

 Στους ελεύθερους πολιορκημένους της δουλειάς και της ευθύνης .

 Αυτούς που κρατούν : « Πάντα ανοιχτά, πάντα  άγρυπνα τα μάτια της ψυχής τους»

Ευχαριστώ όλους τους συντελεστές της παράστασης όλους εσάς που μας τιμάτε απόψε.  

