
Σεμινάριο με θέμα:

 «ΓΗ, ΝΕΡΟ, ΑΕΡΑΣ: 

διεπιστημονικό, ελαστικό, αναλυτικό πρόγραμμα 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης για το Γυμνάσιο» 

Το Σάββατο 5 Ιουνίου πραγματοποιήθηκε στις Νέες εγκαταστάσεις του Εκπαιδευτηρίου «ΤΟ ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ» στον Άγιο Ιωάννη σεμινάριο με θέμα: «ΓΗ, ΝΕΡΟ, ΑΕΡΑΣ: διεπιστημονικό, ελαστικό, αναλυτικό πρόγραμμα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στο Γυμνάσιο». Οργανωτικός φορέας του Σεμιναρίου ήταν το Εκπαιδευτήριο σε συνεργασία με το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας του Πανεπιστημίου Κρήτης.


Η ημερίδα τελούσε υπό την αιγίδα του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, στα πλαίσια της λειτουργίας και εφαρμογής των ΣΕΠΠΕ (Σχολεία Εφαρμογής Πειραματικών Προγραμμάτων Εκπαίδευσης), δράση που χρηματοδοτείται από το Β΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης και το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Εκπαίδευσης και Αρχικής Κατάρτισης. Τα ΣΕΠΠΕ είναι ένας σχετικά πρόσφατος θεσμός που αφορά όλες της βαθμίδες της δημόσιας και ιδιωτικής Εκπαίδευσης της χώρας μας, και στοχεύει στη βελτίωση και αναβάθμιση πολλών όψεων των εκπαιδευτικών μας πραγμάτων. Ενθαρρύνει, ενισχύει υλικοτεχνικά και αξιοποιεί πρακτικά τις ποικίλες προτάσεις και εφαρμογές που μπορούν να προκύψουν από το χώρο της μαχόμενης εκπαίδευσης, δηλαδή της κοινότητας των διδασκόντων σε κάθε βαθμίδα της εκπαίδευσης σε συνεργασία, βέβαια, με τους ίδιους τους μαθητές.  



Το συγκεκριμένο πρόγραμμα ΣΕΠΠΕ πρότεινε και ανέλαβε το Εκπαιδευτήριο «ΤΟ ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ» σε συνεργασία με το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας και εφαρμόστηκε πειραματικά από τέσσερα δημόσια Γυμνάσια (3ο Γυμνάσιο Ηρακλείου, Γυμνάσιο Αχαρνών, Γυμνάσιο Προφήτη Ηλία, Νομού Ηρακλείου και Γυμνάσιο Προφήτη Βόλβης Θεσσαλονίκης) και είχε θέμα την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. Ειδικότερα, το «Πώς 33 περιβαλλοντικές δραστηριότητες με θέμα τα πρωταρχικά στοιχεία Γη, Νερό Αέρας, εισάγονται στο καθημερινό μάθημα, όταν αυτό παρέχει το ανάλογο θεωρητικό υπόβαθρο», όπως δηλώνει ο υπότιτλος του θέματος της Ημερίδας. Την Επιστημονική Ομάδα που στελέχωσε το πρόγραμμα και ενεπλάκη με εισηγήσεις και ανακοινώσεις στην ημερίδα αποτελούσαν οι  εξής: Κατσιρντάκη Καλλιόπη, Δρ. Βιολογίας – καθηγήτρια στο Εκπαιδευτήριο «ΤΟ ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ» . Κριτσωτάκης Εμμανουήλ, Δρ. Φυσικής – Σχολικός Σύμβουλος . Τριχάς Απόστολος, Δρ. Βιολογίας – Ερευνητής στο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Πανεπιστημίου Κρήτης . Περάκης Αντώνιος, Χημικός – Γυμνασιάρχης στο Εκπαιδευτήριο «ΤΟ ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ» . Κοζύρη Φωτεινή, Φιλόλογος – καθηγήτρια στο Εκπαιδευτήριο «ΤΟ ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ» . Ιατράκη Ελευθερία, Φιλόλογος - καθηγήτρια στο Εκπαιδευτήριο «ΤΟ ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ» . Χατζάκη Μαρία, ΜΑ. Βιολογίας – Μουσείο Φυσικής Ιστορίας . Κληρονόμος Δημήτρης, ΜΑ. Βιολογίας- καθηγητής στο Εκπαιδευτήριο «ΤΟ ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ» . Κοπιδάκης Νικόλαος, Θεολόγος – Γενικός Διευθυντής του Εκπαιδευτηρίου «ΤΟ ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ». 


Το πρόγραμμα του Σεμιναρίου που άρχισε στις 8.30 π.μ. του Σαββάτου και ολοκληρώθηκε αργά το μεσημέρι, ήταν χωρισμένο σε δύο μέρη. Στο Πρώτο Μέρος αρχικά απηύθυναν χαιρετισμούς εκπρόσωποι του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και των άλλων φορέων που εμπλέκονταν με διάφορους τρόπους στο Πρόγραμμα.


Ο κ.Κοπιδάκης, Γενικός Διευθυντής του Εκπαιδευτηρίου, αφού καλωσόρισε τους συνέδρους στους φιλόξενους χώρους του σχολείου, τόνισε μεταξύ άλλων ότι «η δημιουργία έργου ενεργητικού, ο τόπος ώς χώρος ζωής καθώς και το περιβάλλον με ό,τι υπάρχει γύρω μας και μέσα μας δεν είναι αντικείμενα απλής γνωστικής διδασκαλίας. Είναι η ίδια η ύπαρξή μας, το είναι μας». Επιπλέον, υπογράμμισε ότι στόχος όλων των ειδικοτήτων και των γνωστικών είναι να προταθούν «τρόποι δράσης για την ενεργοποίηση των παιδιών και την άμεση σύνδεσή τους με την ενέργεια και όχι με την απλή γνώση του φαινομένου». Τέλος, ευχαρίστησε τους συναδέλφους των άλλων σχολείων που συνεργάστηκαν με το «ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ» για την επίτευξη του φιλόδοξου προγράμματος και υποσχέθηκε τη συνέχιση της προσπάθειας.


Κατόπιν, το λόγο πήρε ο κ.Μ.Μυλωνάς, Διευθυντής του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας του Πανεπιστημίου Κρήτης, ο οποίος αφού επεσήμανε την ευτυχή συγκυρία το Σεμινάριο να συμπίπτει με την Παγκόσμια Ημέρα για το Περιβάλλον, εξέφρασε την πεποίθηση και τη χαρά του «γιατί τέτοιου είδους συνεργασίες και σχέσεις καταλήγουν σε νέες σημαντικές κατακτήσεις».


Στη συνέχεια, ανέβηκε στο βήμα η κ.Λ.Παπατσίμπα, Μέλος της Μονάδας Υποστήριξης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου για το έργο ΣΕΠΠΕ. Αφού μετέφερε στους συνέδρους τις ευχές του Προέδρου του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου κ.Θ.Εξαρχάκου, του Επιστημονικού Υπεύθυνου των ΣΕΠΠΕ κ.Ν.Αλεξανδρή και του κ.Χρ.Δούκα, Υπεύθυνου των ΣΕΠΠΕ για τα Φυσικά Θέματα, χαρακτήρισε μεταξύ άλλων «την προσπάθεια για την επίτευξη του Προγράμματος μια ελπιδοφόρα προοπτική για το άνοιγμα του ελληνικού σχολείου και την κατάκτηση της θέσης που του αξίζει μέσα στην κοινωνία». Εξέφρασε την ελπίδα «για τη συνέχιση του συγκεκριμένου προγράμματος και τη γενίκευσή του στα υπόλοιπα σχολεία και την επίτευξη ανάλογων καινοτόμων προγραμμάτων στην Εκπαίδευση» και συνόψισε τους στόχους των προγραμμάτων ΣΕΠΠΕ στα εξής τρία σημεία: α) την βελτίωση και ανατροφοδότηση των διδακτικών βιβλίων της Μέσης Εκπαίδευσης . β) την αναβάθμιση και τον επαναπροσδιορισμό του ρόλου του εκπαιδευτικού στην εκπαίδευση. Την ενεργό συμμετοχή του στα προγράμματα που εφαρμόζει και την ενθάρρυνση του ερευνητικού του ρόλου μέσα από συγκεκριμένες προτάσεις, δοκιμασμένες στη διδακτική πράξη και την έκδοση συγκεκριμένων προτάσεων («παραδομένου υλικού») από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο . γ) τη διεύρυνση και αναβάθμιση του κοινωνικού ρόλου του σχολείου. Στόχος είναι το σχολείο να ανοιχτεί στην τοπική κοινωνία και να συμμετέχει ενεργά σε τοπικές δραστηριότητες. Απώτερος σκοπός των Προγραμμάτων «η σύνδεση της σχολικής γνώσης με την καθημερινή ζωή», όπως υπογράμμισε η κ.Παπατσίμπα.


Μετά τους χαιρετισμούς, τέλος, του κ.Στυλιανάκη, Υπεύθυνου της Περιβαλλοντικής Αγωγής Ηρακλείου και του κ.Μ.Σπετσίδη, εκ μέρους της Ένωσης Φυσικών, πήρε το λόγο η κ.Κ.Κατσιρντάκη, Δρ. Βιολογίας – Καθηγήτρια το «ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ» και υπεύθυνη της Επιστημονικής Ομάδας του Προγράμματος, η οποία ανέπτυξε τη σκοποθεσία της Εισαγωγής Περιβαλλοντικών δραστηριοτήτων στο μάθημα της ημέρας, επισημαίνοντας ότι «ο προτεινόμενος τρόπος εισαγωγής περιβαλλοντικών δραστηριοτήτων στο καθημερινό μάθημα, όπως διαπιστώθηκε από την εφαρμογή του στα τέσσερα σχολεία ΣΕΠΠΕ και στο «ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ» Εκπαιδευτήριο, ενδυνάμωσε το μάθημα, βελτίωσε τις σχέσεις επικοινωνίας μαθητών-καθηγητών και ευαισθητοποίησε τους μαθητές σε περιβαλλοντικά θέματα. ΄Εδωσε τη γνώση και τις δεξιότητες που θα βοηθήσουν στην αναστροφή καταναλωτικών προτύπων και στην ανάπτυξη πρωτοβουλιών για την αντιμετώπιση περιβαλλοντικών προβλημάτων». Κατόπιν, ο κ.Μ.Κριτσωτάκης, ο κ.Α.Περάκης και ο κ.Α.Τριχάς παρουσίασαν περιβαλλοντικές δραστηριότητες με θέμα τον Αέρα, το Νερό και τη Γη, αντίστοιχα. 

Ακολούθησε διάλειμμα για καφέ και οι σύνεδροι επέστρεψαν στην αίθουσα του σεμιναρίου για το Β΄ Μέρος, το οποίο περιλάμβανε την παρουσίαση των εντυπώσεων και των αποτελεσμάτων της εφαρμογής του Προγράμματος από τα εξής σχολεία ΣΕΠΠΕ:

1) 3ο Γυμνάσιο Ηρακλείου (Εισηγητές: κ.Ν.Ταμιωλάκης, Διευθυντής και  κ.Μ.Παπαδογιαννάκη, υπεύθυνη καθηγήτρια)

2) Γυμνάσιο Αρχανών (Εισηγητές: Μ.Βενεγράκης, Διεθυντής και Μ. Σφακιανάκη, υπεύθυνη καθηγήτρια)

3) Γυμνάσιο Προφήτη Ηλία, Ν.Ηρακλείου (Εισηγητές: Ε.Καναβάκης, Διευθυντής και Ι.Γιαννακουδάκη, υπεύθυνη καθηγήτρια)

4) Γυμνάσιο Προφήτη Βόλβης Θεσσαλονίκης (Εισηγητές: Δ.Δεμιρτζής, Διευθυντής και Ε.Βογιατζή, υπεύθυνη καθηγήτρια).

Τέλος, ο καθηγητής Βιολογίας κ.Δ.Κληρονόμος (Εκπαιδευτήριο «ΤΟ ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ») συνόψισε και παρουσίασε τις εντυπώσεις και την αξιολόγηση των ίδιων των μαθητών του Γυμνασίου που συμμετείχαν σε διάφορες εφαρμογές του Προγράμματος.


Το Σεμινάριο έκλεισε με συζήτηση μεταξύ των συνέδρων και των εισηγητών πάνω σε διάφορες επιμέρους όψεις των θιγόμενων θεμάτων.

1
3

