








     Ν. Γ. ΚΟΠΙΔΑΚΗΣ

     ΣΧΟΛΙΟ ΣΤΟ ΔΟΞΑΣΤΙΚΟ ΤΟΥ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΤΗΣ ΣΦΑΓΗΣ ΤΩΝ ΝΗΠΙΩΝ

( ο ύμνος είναι γραμμένος από τον ΑΝΔΡΕΑ ΚΡΗΤΗΣ)

Εορτή Χριστουγέννων και ο ποιητής δεν μιλεί για ησυχία και γαλήνη. Διακηρύττει πως, ενώ γεννάται ο Ιησούς στη Βηθλεέμ της Ιουδαίας, καταργείται το κράτος των Ιουδαίων. Μιλεί για την κατάργηση τις συγκεκριμένης κοσμικής εξουσίας, για το θρήνο του λαού και το κλάμα των μητέρων, για τη σφαγή των νηπίων, για την προσπάθεια του συγκεκριμένου τυράννου να επιβάλει τη δύναμή του σφάζοντας αθώους. Αυτά σαν διαπίστωση της πραγματικότητας του χρόνου που γεννήθηκε ο Χριστός. Και στη συνέχεια του δοξαστικού δίδεται η δυναμική ερμηνεία αυτής της φρικτής επικαιρότητας «... και η γη μεν ερυθραίνετο τοις των νηπίων αίμασι... η δε  εκκλησία μυστικώς αγνίζεται». Ενώ η γη κοκκίνιζε από το αίμα των νηπίων, η εκκλησία των εθνών, η ενότητα, η κοινωνία όλων των ανθρώπων καθαρίζεται, γίνεται πραγματικότητα μέσα στο μυστήριο της ζωής του Θεού. Με το αίμα των αθώων αποκτά πρόσωπο. Και η σφαγή των νηπίων όμως, το αίμα των αθώων; Ας καταλάβουμε τελικά πως, όταν το θηρίο χτυπηθεί, η αντεπίθεσή του σκορπά το θάνατο χωρίς διάκριση. Στο πρόσωπο του Ηρώδη χτυπήθηκε ο φασισμός. Η ιδιοτελής εκμετάλλευση της εξουσίας. Η διάθεση της επιβολής του «εγώ». Και η αντίδραση είναι ανάλογη με την ποιότητα των πράξεων και της ζωής όλων αυτών που μέσα στην ιστορία κάνουν κατάχρηση της εξουσίας, εκμετάλλευση της ύλης.

 Αν η επικαιρότητα η δική μας δεν είχε τον Ηρώδη, αν το αίμα των νηπίων, των αθώων δεν έβαφε και τώρα τη γη των ανθρώπων, τότε ο Ανδρέας ο Κρήτης θα ήταν ανεπίκαιρος και το χριστουγεννιάτικο ποίημά του απλή αναδρομική αναφορά.

 Σε καιρούς σαν τους δικούς μας όμως , που το χρήμα έχει τον πρώτο λόγο, μας ζητείται προσωπικά να πάρουμε θέση: Θα συνεργαστούμε με τον Ηρώδη για τη σφαγή των νηπίων ή θα δώσουμε και εμείς αίμα σ’ όλη αυτή την επανάσταση που ο Χριστός έφερε με τη φανέρωσή του, αποφασισμένος εξαιτίας  την εγκληματικής δράσης των καταχραστών του κόσμου να κηρύξει την ανάγκη της ενότητας, της γνήσιας κοινωνίας των ανθρώπων. Να ανοίξει δρόμο, για να μπει ο άνθρωπος στην αλήθεια της ζωής και να ζήσει σωστά τον κόσμο που του χαρίστηκε.

 Ο « Θεός επέφανε », συνεχίζει ο υμνωδός, « ήλθε η αλήθεια». Μας υπενθυμίζει λοιπόν για περισσότερη συνειδητοποίηση, πως η σάρκωση του Λόγου αποκαλύπτει μέσα στην ιστορία ποια είναι η αλήθεια για τον άνθρωπο, και ποια είναι η αλήθεια για το Θεό, και πως υπάρχει κοινός τρόπος ύπαρξης του Θεού και του ανθρώπου, και πως αυτή η κοινή ύπαρξη είναι « ενυπόστατη» στο πρόσωπο του Χριστού το Θεανθρώπινο. Αυτή την αλήθεια, όταν ακολουθήσουμε, έχουμε τη δυνατότητα να οδηγηθούμε στο χώρο όπου η ενότητα δεν είναι ιδεολογία ούτε παράταξη. Είναι πράξη ζωής. Βέβαια η πορεία δεν είναι μοιρολατρική ούτε ιδεατή. Ζητά συγκεκριμένες πράξεις, όπως π.χ. το αίμα που είδαμε παραπάνω, την τόλμη να συγκρουστούμε με τον Ηρώδη που θα βρεθεί στην πορεία μας, και που αυτός ο Ηρώδης είναι ο εκάστοτε φασισμός. Ίσως να είναι και ο ίδιος ο εαυτός μας ή το περιβάλλον μας ή και η πολιτική μας παράταξη. Ακόμα μπορεί να είναι η λαχτάρα να συγκεντρώνονται τα πάντα σε μένα και να ξεκινούν όλα από μένα. 

 Η πιο πρακτική ενέργεια του Χριστού με τη γέννησή του είναι η φανέρωση της αγάπης του. Μιας αγάπης που δεν είναι ηθικό χρέος, ούτε γνώρισμα  καλής συμπεριφοράς, ούτε οίκτος ή προσκόλληση συναισθηματική σε πρόσωπα από τα οποία περιμένουμε ατομικά οφέλη. 

 Η αγάπη που ο Χριστός φανερώνει με τη γέννησή του είναι ο τρόπος ύπαρξης του προσώπου. Είναι καταξίωση της αληθινής σχέσης. Αυτός που αγαπά γνήσια καταφέρνει κάθε κίνηση της ζωής του  να ξεκινά με αφετηρία τους άλλους.  Κάθε πράξη του βοηθά το ποιοτικό ανέβασμα της ζωής των άλλων και όχι την εξυπηρέτηση ατομικών επιδιώξεων , την προσωπική συνάντηση και κοινωνία και όχι την προβολή και την επιβολή. Μ’ αυτό τον τρόπο τα πρόσωπα υπάρχουν ως ανεξάρτητες οντότητες, αλλά μέσα στην πράξη της ζωής γίνονται ένα, αφού κανένα δεν ενεργεί μόνο για τον εαυτό του, αλλά καθένα αγωνίζεται πώς να φανερώσει περισσότερη δραστηριότητα για χάρη των άλλων. Η ζωή έτσι στο πνεύμα της αγάπης που έφερε ο Χριστός με τη γέννησή του κινείται ανάμεσα στη λαχτάρα  πώς θα μπορέσω να δώσω περισσότερα απ’ όσα περιμένουν από μένα οι συνάνθρωποί μου, να επιτύχω την « έκπληξη» της προσφοράς, όπως λένε οι πατέρες της εκκλησίας μας, και στη χαρά που προετοίμασαν οι άλλοι για μένα. Βέβαια σ’ έναν τέτοιο ανταγωνισμό εκπλήξεων και προσφορών η ενότητα δεν χρειάζεται οργάνωση. Υπάρχει ως καρπός. Δεν παράγεται βιομηχανικά. Και η ειρήνη δεν πραγματοποιείται από επιτροπές που τη συζητούν ούτε από κράτη που τη διατηρούν με τους ανταγωνιστικούς εξοπλισμούς. Η ειρήνη είναι κατάσταση ζωής που δεν ορίζεται από την υπεροχή του κεφαλαίου, την εδαφική ποσότητα, την ικανότητα της εξουσίας και την απειλή του θανάτου. Στο χώρο της ειρήνης και της ενότητας οδηγεί η δυναμική παραμέριση των εγωισμών και των συμφερόντων . Και η δυνατότητα να αφήσεις τους ουρανούς, για να γεννηθείς σε μια φάτνη.

 Η επανάσταση του Χριστού δεν έχει όρια. Είναι αμέτρητη. Από τον ουρανό στη φάτνη, από τους Αγγέλους στα ζώα. Αυτό που λέμε « κένωση » του Χριστού για χάρη μας είναι και η αλήθεια της ενότητας στο χώρο της χριστιανικής εκκλησίας. Το πρακτικό, όχι το θεωρητικό, άδειασμα του Χριστού και στη συνέχεια κάθε πιστού από τα στοιχεία της ατομικής αυτοτέλειας. Καμιά ιδιοτέλεια δεν βοηθά στην πράξη της ενότητας. Και η πληρότητα της προσωπικότητας, η δυνατότητά μας να υπάρξουμε ως πρόσωπα στο χώρο της γέννησης είναι αυτή η παραίτησή μας από τις ατομικές προτιμήσεις και τις εγωιστικές διαθέσεις. Τα άτομα που θα συναντηθούν παραιτημένα από συμφέροντα μονόπλευρα, από συγκεντρώσεις κεφαλαίων, από καταχρήσεις πραγμάτων, από αποστροφές αυτοπροβολών μπορούν να κοιταχτούν και να αναγνωριστούν στο χώρο της ενότητας ως πρόσωπα.  Αυτό το κοίταγμα σε τέτοιους χώρους γεννά την αγάπη στις καρδιές των ανθρώπων.

 Είναι ένα κοίταγμα που εξαγοράστηκε με θυσίες. Όπως ο Χριστός εξαγόρασε το κακό του κόσμου με το αίμα του. Και ας μη φιλολογούμε. Μόνο αυτό το κοίταγμα μπορεί να κάνει μετόχους τους ανθρώπους στην ενότητα που έφερε η γνήσια προσφορά του αίματος και του σώματος του Χριστού, που συνεχίζει να προσφέρεται στις λειτουργίες μας, έστω ως ιδανικό σ’ έναν κόσμο που εξακολουθεί να πραγματοποιεί τη σφαγή των νηπίων ανελέητα.
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