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Ηράκλειο, 15/4/2002

ΤΡΙΗΜΕΡΟ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ  ΣΤΟ  ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΟ «ΤΟ ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ»

Δύο πολιτιστικά γεγονότα θα παρουσιάσει το Εκπαιδευτήριο “TO ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ” στην πόλη του Ηρακλείου το τριήμερο 24 έως 26 Απριλίου. Το πρώτο είναι η πρωτότυπη παράσταση: «Ολόκληρος ο Σαίξπηρ σε μία ώρα», που ανεβάζει φέτος η θεατρική ομάδα του Λυκείου με δύο παραστάσεις στις 24 και 25 Απριλίου στην αίθουσα ΑΣΤΟΡΙΑ. Το δεύτερο είναι τα εγκαίνια της έκθεσης θεατρικής φωτογραφίας του Μιχάλη Νικηφοράκη, E.FIAP, με καλλιτεχνικές φωτογραφίες από την περυσινή δουλειά της ίδιας θεατρικής ομάδας: «Αλεξάνδρου Παπαδιαμάντη Ανάγνωσις». Στα εγκαίνια της έκθεσης, στις 26 Απριλίου στο Δημοτικό Μέγαρο Ανδρόγεω, θα μιλήσει ο Δημήτρης Μαυρόπουλος, Εκδότης των Απάντων του Παπαδιαμάντη, με θέμα: «Η ταυτότητα του Νέου Ελληνισμού στο έργο του Παπαδιαμάντη». Με την υποστήριξη του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου και του Υπουργείου Πολιτισμού, θα παρουσιαστεί επίσης μεγάλη έκθεση -  αφιέρωμα στη ζωή και το έργο του μεγάλου λογοτέχνη. 

Η θεατρική ομάδα του Λυκείου του Εκπαιδευτηρίου “TO ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ” διάλεξε φέτος να ακολουθήσει ένα διαφορετικό μονοπάτι. Το έργο που επελέγη αυτή τη σχολική χρονιά από την ομάδα είναι ένα απολαυστικό, αλλά και συνάμα απαιτητικό έργο, υπό τον τίτλο «Ολόκληρος ο Σαίξπηρ σε μία ώρα», το οποίο υπογράφουν οι Άγγλοι συγγραφείς J. Borgeson, A. Long και D. Singer. Στο πρόγραμμα της παράστασης, η θεατρική Ομάδα μεταξύ άλλων σημειώνει: «Φέτος ετοιμάσαμε καινούργιες βαλίτσες. Έτσι, για να αλλάξουμε λιγάκι και να δούμε τους εαυτούς μας μέσα από μια άλλη προοπτική. Να τους δούμε να προσπαθούν να εισχωρήσουν στη χώρα του γέλιου… Για όποιον δεν το γνωρίζει, επαναλαμβάνοντας τα λόγια του Πολώνιου στον Άμλετ, σας δηλώνουμε – με ύφος σοβαρό, μα και παιχνιδιάρικο – πως η συντομία είναι της σοφίας η ψυχή».  Η παράσταση με ανατρεπτικό χιούμορ και σκωπτική διάθεση σχολιάζει σκηνικά το μεγάλο δραματουργό, προκαλώντας στο θεατή όχι μόνο το αυθόρμητο γέλιο, αλλά και κάποιες πικρές σκέψεις πάνω στη θεμελιώδη θεματολογία της σαιξπηρικής γραφής. Αξίζει να σημειωθεί ότι το έργο αυτό έχει παρασταθεί μόνο μια φορά στη νεοελληνική θεατρική σκηνή, πράγμα που προσδίδει μια επιπλέον «ιστορική» διάσταση στην προσπάθεια των μαθητών. Τη διασκευή και προσαρμογή του έργου στα μαθητικά δεδομένα ανέλαβαν οι δύο εκπαιδευτικοί του σχολείου Κώστας Ανδριώτης και Σέβη Γεωργιάδου – Κοκορέλια που έχουν την ευθύνη της θεατρικής ομάδας του Λυκείου του Εκπαιδευτηρίου “TO ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ”. Πρόκειται για τους ίδιους συντελεστές οι οποίοι συνεργάστηκαν με διάφορους νεαρούς ηθοποιούς του σχολείου για το στήσιμο των παραστάσεων που στο παρελθόν εκπροσώπησαν την Κρήτη με σημαντικές διακρίσεις στους Πανελλήνιους Μαθητικούς Καλλιτεχνικούς Αγώνες του Υπουργείου Παιδείας: «Του Νεκρού Αδερφού», Δημοτικό, 1996, «Ο Ήλιος ο Ηλιάτορας», Οδ. Ελύτη, 1997, «Οι Ελεύθεροι Πολιορκημένοι», Δ. Σολωμού, 1999 και τέλος «Αλεξάνδρου Παπαδιαμάντη Ανάγνωσις», 2001.

Το έργο «Ολόκληρος ο Σαίξπηρ σε μία ώρα» θα παρουσιαστεί στο κοινό του Ηρακλείου σε δύο παραστάσεις, Τετάρτη 24 και Πέμπτη 25 Απριλίου στις 9:30 μ.μ. στο κινηματοθέατρο ΑΣΤΟΡΙΑ. 

Το δεύτερο μεγάλο πολιτιστικό γεγονός του τριημέρου είναι η έκθεση θεατρικής φωτογραφίας του Μιχάλη Νικηφοράκη, Ε.FIAP, με εικόνες από την παράσταση «Αλεξάνδρου Παπαδιαμάντη Ανάγνωσις», που παρουσίασε πέρυσι η θεατρική ομάδα του Εκπαιδευτηρίου “TO ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ”. Ο Μ. Νικηφοράκης, γνωστός από την πολύχρονη δουλειά του στην καλλιτεχνική φωτογραφία, με σειρά σημαντικών ατομικών και ομαδικών εκθέσεων, με πολλές διακρίσεις σε διαγωνισμούς σε πανελλήνιο και παγκόσμιο επίπεδο,  παρουσιάζει εδώ ένα νέο τρόπο δουλειάς. Στήνει τις μηχανές του απέναντι και πάνω στη σκηνή, ξαναβλέπει μέσα από  το φακό του ολόκληρη την παράσταση και αποτυπώνει στιγμές από τη ροή του έργου, την κίνηση των ηθοποιών και τη συγκίνηση των προσώπων. Έτσι, ο φωτογράφος δεν είναι μόνο θεατής της παράστασης, γίνεται μάλλον συμπρωταγωνιστής πάνω στη σκηνή.

Τα εγκαίνια της έκθεσης φωτογραφίας του Μ. Νικηφοράκη θα γίνουν την Παρασκευή 26 Μαρτίου στις 7:00 μ.μ. στο Δημοτικό Μέγαρο της οδού Ανδρόγεω, με την ομιλία «Η ταυτότητα του Νέου Ελληνισμού στο έργο του Παπαδιαμάντη». Ο ομιλητής Κώστας Μαυρόπουλος,  Διευθυντής του Εκδοτικού Οίκου «Δόμος», εκδότης των Απάντων του Παπαδιαμάντη μεταξύ πολλών άλλων σημαντικών εκδόσεων, θα επισκεφθεί την πόλη μας για να μοιραστεί μαζί μας κάποιες σκέψεις πάνω στο ανεξάντλητο και πάντα επίκαιρο παπαδιαμαντικό έργο. Παράλληλα, το Εκπαιδευτήριο “TO ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ” θα παρουσιάσει για πρώτη φορά στο κοινό του Ηρακλείου μεγάλη φορητή έκθεση-αφιέρωμα στον Σκιαθίτη κοσμοκαλόγερο. Πρόκειται για μια σειρά 25 ταμπλό σπάνιων φωτογραφιών και κειμένων, που συμπυκνώνουν ολόκληρη τη ζωή και το έργο του κορυφαίου λογοτέχνη. Η έκθεση πραγματοποιείται χάρη στην υποστήριξη και το ευγενικό ενδιαφέρον των ανθρώπων του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου και του Υπουργείου Πολιτισμού, αλλά και την πολύτιμη βοήθεια του Δήμου Σκιάθου. Η δουλειά αυτή οργανώθηκε πέρυσι με την ευκαιρία του έτους Παπαδιαμάντη και έχει ήδη παρουσιαστεί στην Αθήνα και τη Σκιάθο.
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