Ηράκλειο, 5/4/2002

ΑΓΓΛΟΙ  ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ  ΣΤΟ  ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΟ «ΤΟ ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ»

Εκπαιδευτικό πρόγραμμα φιλοξενίας Άγγλων καθηγητών πραγματοποίησε το Εκπαιδευτήριο “TO ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ” σε συνεργασία με το City College Manchester και το Trinity College London. Για δύο εβδομάδες, από τις 11 έως 24 Μαρτίου, οι Άγγλοι καθηγητές δίδαξαν το μάθημα των Αγγλικών σε μαθητές της ΣΤ΄ Δημοτικού και της Α΄, Β΄, Γ΄ Γυμνασίου, μίλησαν μαζί τους σε προσωπικές συνεντεύξεις και έφεραν κοντά τους στοιχεία του Αγγλικού πολιτισμού. Παράλληλα, δόθηκε μια πολύ καλή ευκαιρία για ανταλλαγή απόψεων πάνω σε εκπαιδευτικά και παιδαγωγικά θέματα μεταξύ Άγγλων και Ελλήνων καθηγητών του σχολείου.  

Η επίσκεψη αυτή αποτέλεσε την πρακτική εξάσκηση και την τελική φάση του εκπαιδευτικού προγράμματος προς την απόκτηση του διπλώματος TESOL του City College Manchester για τη διδασκαλία της Αγγλικής ως ξένης γλώσσας. Όπως δήλωσε ο υπεύθυνος καθηγητής του προγράμματος Arnold Spencer οι τελειόφοιτοι φοιτητές του έφυγαν με τις καλύτερες εντυπώσεις από το υψηλό επίπεδο γνώσεων των μαθητών, αλλά και από τη φιλοξενία των υπευθύνων του Εκπαιδευτηρίου “TO ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ”. 

Ενδιαφέρουσες απόψεις έδωσαν τα παιδιά, όταν τους ζητήθηκε να γράψουν γι’ αυτά τα μαθήματα. «Πιστεύω πως το εκπαιδευτικό πρόγραμμα που πραγματοποιήθηκε στο σχολείο μας με έκανε να μάθω και να συγκρίνω τον αγγλικό τρόπο διδασκαλίας με τον ελληνικό. Ήταν ακόμα μια ευκαιρία να μιλήσουμε μόνο στα Αγγλικά, ξεχνώντας πως βρισκόμαστε στην Ελλάδα, πράγμα που κατά τη γνώμη μου μας βοήθησε πολύ. Διαπίστωσα πως οι καθηγητές αυτοί είχαν χιούμορ, καλοσύνη και μεταδοτικότητα στη διδασκαλία τους» έγραψε κάποιος μαθητής. Επίσης, άλλοι μαθητές παρατήρησαν: «Η επίσκεψη των Άγγλων ήταν κάτι διαφορετικό από τα άλλα που έχει οργανώσει το σχολείο. Ήταν κάτι που μου άρεσε και δεν το είχα ξαναζήσει…». «Μιλούσαν μόνο αγγλικά και έτσι συνηθίσαμε να κάνουμε κι εμείς το ίδιο…». Κι ακόμα: «Πιστεύω ότι αυτή η εμπειρία θα μου μείνει αξέχαστη. Πραγματικά άξιζε τον κόπο αυτή η επίσκεψη των Άγγλων, αφού μας δόθηκε η ευκαιρία να μάθουμε νέες εκφράσεις, διαφορετικές  διαλέκτους, όπως επίσης να τους συναναστραφούμε και να γνωρίσουμε χαρακτηριστικά γνωρίσματα του τόπου τους. Θα ήθελα πολύ να γίνει και του χρόνου αυτός ο κύκλος μαθημάτων με άγγλους καθηγητές γιατί είναι μια εμπειρία που αξίζει να τη ζούμε».

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα έκλεισε με το αποχαιρετιστήριο γεύμα στο χώρο του σχολείου και την απονομή των διπλωμάτων στους συμμετέχοντες. Ο Γενικός Διευθυντής του Εκπαιδευτηρίου “TO ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ” κ. Ν. Κοπιδάκης ευχήθηκε στους τελειόφοιτους καθηγητές καλή σταδιοδρομία, επιμονή και δύναμη στο δύσκολο έργο της διδασκαλίας της αγγλικής γλώσσας κι ευχαρίστησε τους υπεύθυνους του City College Manchester και του Trinity College London για τη συνεργασία τους. Ο κ. Arnold Spencer με τη σειρά του ευχαρίστησε τον κ. Ν. Κοπιδάκη για τη φιλοξενία, τον κ. Α. Περάκη, Διευθυντή Γυμνασίου, για την καλή οργάνωση, την κ. Χ. Μαρκάκη, Καθηγήτρια Αγγλικών στο Εκπαιδευτηρίο “TO ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ”, που είχε τη συνολική εκπαιδευτική ευθύνη για το πρόγραμμα, καθώς και τους αξιολογητές, συνεργάτες του προγράμματος, καθηγητές Αγγλικών από την πόλη του Ηρακλείου.     

