Διήμερο αφιερωμένο στον πολιτισμό 

και την ιστορική μνήμη

στο Εκπαιδευτήριο «ΤΟ ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ»

Στα πλαίσια του πολιτιστικού διημέρου που το ΓΥΜΝΑΣΙΟ του Εκπαιδευτηρίου  «ΤΟ ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ» οργανώνει στο τέλος κάθε σχολικής χρονιάς, παρουσιάστηκε και φέτος ένα ενδιαφέρον πρόγραμμα με θεατρικά δρώμενα,  εικαστικές εκθέσεις, μουσικοχορευτικές και άλλες καλλιτεχνικές εκδηλώσεις. Οι εκδηλώσεις προετοιμάστηκαν από ομάδες μαθητών υπό την επίβλεψη και καθοδήγηση καθηγητών τους, μέσα από τη δουλειά ολόκληρης της σχολικής χρονιάς και πραγματοποιήθηκαν την Παρασκευή 19 και το Σάββατο 20 Μαΐου. 


Την πρώτη μέρα των πολιτιστικών εκδηλώσεων το πρόγραμμα περιελάμβανε μουσικές εκδηλώσεις και παραστάσεις που είχαν ετοιμάσει ομάδες μαθητών ή  τμήματα του Γυμνασίου. Συγκεκριμένα, η ημέρα άνοιξε με την εκδήλωση Θεατρικού Παιχνιδιού : «Κάθε πρωί 8:00-2:30 περίπου». Την παράσταση αυτή που είχε ως θέμα της μία σατιρική, αλλά και τρυφερή σκιαγράφηση της σχολικής ζωής, με τις ευτράπελες και βαθιά ανθρώπινες  όψεις της, είχε προετοιμάσει η Ομάδα Θεατρικού Παιχνιδιού, που λειτούργησε κατά τη διάρκεια του τρέχοντος σχολικού έτους στους Κύκλους Ενδιαφερόντων.  Την ευθύνη για την οργάνωση και την τελική μορφή της παράστασης είχαν οι δύο υπεύθυνες καθηγήτριες φιλόλογοι του Κύκλου, κ.Ελευθερία Ιατράκη και κ.Φωτεινή Κοζύρη.

Στη συνέχεια, πραγματοποιήθηκε η μουσική εκδήλωση της ομώνυμης ομάδας των Κύκλων Ενδιαφερόντων, υπό την καλλιτεχνική διεύθυνση και επίβλεψη του καθηγητή μουσικής του σχολείου κ.Λεωνίδα Πεπονάκη. Ο τίτλος της εκδήλωσης ήταν «Η ελληνική μουσική στο πέρασμα του χρόνου». Επρόκειτο για μία πολύ ενδιαφέρουσα και απαιτητική εκτέλεση διασκευασμένων τραγουδιών, από την ελληνική μουσική παράδοση στο σύνολό της. Η ανθολόγηση αυτή, που ξεκινούσε χρονικά από τον πασίγνωστο βυζαντινό ύμνο «Τη Υπερμάχω Στρατηγώ» (7ος αι.), μέχρι το «Αξιον Εστί» των Οδ.Ελύτη-Μ.Θεοδωράκη,  αποσκοπούσε στην ανάδειξη των στενών δεσμών που συνδέουν ποικίλες φάσεις της μακραίωνης μουσικής διαδρομής του Ελληνισμού.

  Η επόμενη εκδήλωση είχε ως τίτλο μία μαντινάδα: «Θέλω να πάρω τα βουνά, να βγω στον Ψηλορείτη / να καμαρώσω από κει, την ομορφιά σου Κρήτη». Την εκδήλωση αυτή είχε ετοιμάσει η α1 γυμνασίου, υπό την επίβλεψη και φροντίδα της μαθηματικού κ.Ειρ. Παπαθανασίου, υπεύθυνης καθηγήτριας του τμήματος. Τα παιδιά, μέσα από ευρηματικά σκετς, αναπαράστησαν μερικά στιγμιότυπα από την παραδοσιακή ζωή του τόπου μας, με ιδιαίτερη έμφαση όχι μόνο στην αληθοφάνεια της σκηνικής τους παρουσίας, αλλά και στην χαρακτηριστική ζωντάνια της κρητικής διαλέκτου.

Την πρώτη μέρα έκλεισε μία δεύτερη μουσική εκδήλωση με τίτλο «Τραγούδια. . .», που είχε προετοιμάσει η γ΄ Γυμνασίου με τη βοήθεια του κ.Πεπονάκη. Η εκδήλωση περιελάμβανε την εκτέλεση δημοφιλών τραγουδιών και δικαίως προκάλεσε τον ενθουσιασμό του ακροατηρίου. 

Η δεύτερη μέρα αποφασίστηκε να αφιερωθεί στην 59η επέτειο από τη μάχη της Κρήτης (20 Μαΐου 1941), ένα ιστορικό γεγονός με ξεχωριστό ειδικό βάρος για τη νεώτερη ιστορία του λαού και του τόπου μας. 

Οι μαθητές θέλοντας να αποτίσουν έναν ελάχιστο φόρο τιμής, με το δικό τους τρόπο, στη μνήμη αυτού του γεγονότος, προετοίμασαν μία εκδήλωση,  η οποία στηρίχθηκε στη μουσική και χορευτική παράδοση της ιδιαίτερης πατρίδας τους και διανθίστηκε από κείμενα που φωτίζουν από ποικίλες οπτικές γωνίες το ιστορικό γεγονός. Αξίζει να σημειωθεί ότι στην εκδήλωση συμμετείχαν σχεδόν όλοι οι μαθητές των τριών τάξεων του Γυμνασίου, πράγμα που φανερώνει το σπουδαίο ρόλο που διαδραματίζει για τη μαθητική κοινότητα η διατήρηση και καλλιέργεια της συλλογικής ιστορικής μνήμης. Την οργανωτική ευθύνη και επίβλεψη της όλης εκδήλωσης επωμίσθηκε ο καθηγητής Φυσικής Αγωγής του Γυμνασίου κ. Σήφης Κασσάκης. 


Αυτή η καταληκτήρια εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στις υπαίθριες αθλητικές εγκαταστάσεις του Εκπαιδευτηρίου, ήταν ανοιχτή για τους γονείς και τους οικείους των μαθητών, όπως επίσης και για το κοινό του Ηρακλείου. 


Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι στη διάρκεια του πολιτιστικού διημέρου λειτούργησαν στους χώρους του εκπαιδευτηρίου «ΤΟ ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ» δύο εκθέσεις με έργα μαθητών του Γυμνασίου. Στην πρώτη, παρουσιάστηκαν σχέδια με μολύβι και κάρβουνο από την Ομάδα Σχεδίου των Κύκλων Ενδιαφερόντων. Τους μαθητές αυτής της ομάδας προσφέρθηκε να διδάξει και να κατευθύνει ο γνωστός αρχιτέκτονας κ. Κώστας Σχιζάκης. Η δεύτερη έκθεση περιελάμβανε εικαστικά έργα (ελεύθερα σχέδια, γλυπτά, κατασκευές) από τον Κύκλο Καλλιτεχνικής Δημιουργίας με τη φροντίδα  της κ. Μαρίλυς Τζεβελεκάκη. Παράλληλα με τις εκθέσεις λειτουργούσε ειδικό περίπτερο με το φετινό 19Ο τεύχος του  «ΕΚΦΡΑΣΗ ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ», του σχολικού περιοδικού που φιλοξενεί άρθρα μαθητών γυμνασίου και Λυκείου, και το οποίο επιμελούνται οι μαθητές του Κύκλου Δημοσιογραφίας. Φέτος την ευθύνη για τη λειτουργία του Κύκλου Δημοσιογραφίας είχε η φιλόλογος καθηγήτρια κ.Νίκη Οικονομάκη. 

