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Εντυπώσεις από το ταξίδι στην Κωνσταντινούπολη

Είναι από τις ελάχιστες φορές που δίνεται η ευκαιρία σε μαθητές να επισκεφθούν τόπους με τόσο έντονη παρουσία στη συλλογική μνήμη του λαού μας, όπως είναι η περιοχή του Βοσπόρου. Τυχεροί λοιπόν όσοι επισκεφθήκαμε την Κωνσταντινούπολη στην εκπαιδευτική εκδρομή που οργάνωσαν τα Εκπαιδευτήρια Ζηρίδη και η Μεγάλη του Γένους Σχολή υπό τη σκέπη του αρχιεπισκόπου Κωνσταντινουπόλεως και Νέας Ρώμης Βαρθολομαίου, και η οποία πραγματοποιήθηκε στις αρχές Οκτωβρίου του 2000.


Ο στόχος της εκδρομής ήταν διττός: Από τη μια η συμμετοχή μας σε συνέδριο με θέμα «Επιστήμη και Ηθική: Οι νέοι μπροστά στις εξελίξεις του 21ου αιώνα», και από την άλλη η γνωριμία μας με τα 60 ελληνόπουλα που φοιτούν σήμερα σε ένα από τα τρία σχολεία για την ελληνική μειονότητα που λειτουργούν σήμερα στην Πόλη.


Η περιήγησή μας ξεκίνησε με την επίσκεψή μας στη Μεγάλη του Γένους Σχολή, μια σχολή με πλούσιο παρελθόν που φιλοξένησε έλληνες σπουδαστές εδώ και αιώνες. Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια τα ελληνόπουλα που φοιτούν σ’ αυτήν είναι ελάχιστα, ενώ παράλληλα υφίστανται απροκάλυπτα την τουρκική προπαγάνδα καθώς είναι αναγκασμένα σε καθημερινή βάση να απαγγέλλουν τον τουρκικό εθνικό ύμνο.


Η εμπειρία όμως που θα μείνει βαθιά χαραγμένη στο μυαλό και που συγκλόνισε την ψυχή μας είναι η ξενάγησή μας στον ιερό ναό της Αγίας Σοφίας, το σημαντικότερο κτίσμα της βυζαντινής εποχής. Εντυπωσιάζει κάθε επισκέπτη ο τρούλος της Αγίας Σοφίας τον οποίο συγκρατούν σφαιρικά τρίγωνα, διακοσμημένα με εξαπτέρυγα χερουβίμ του 14ου αιώνα. Αυτή η αρχιτεκτονική χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά στην Αγία Σοφία. Πολλές μνήμες ξύπνησαν σε όλα τα παιδιά στη θέα αυτού του μνημείου αλλά και ένα σφίξιμο νιώσαμε στην καρδιά όταν προσέξαμε την αλλοίωση που έχει υποστεί ο ναός από τους Τούρκους.


Επειδή ο Ισλαμισμός απαγορεύει την προσευχή σε χώρο με εικόνες, γι’ αυτό τα μωσαϊκά της Αγίας Σοφίας το 1506 σκεπάστηκαν με κονίαμα και επίχρισμα, οι σταυροί στους τοίχους ξηλώθηκαν και με αυτό τον τρόπο μετατράπηκε σε τζαμί χωρίς να καταστραφεί το οικοδόμημα. Το εσωτερικό στολίστηκε με επιγραφές παρμένες από το Κοράνιο, έργα περίφημων μουσουλμάνων καλλιτεχνών.


Μετά την ξενάγησή μας και στα υπόλοιπα αξιοθέατα της Πόλης, είχαμε την ευκαιρία να επισκεφθούμε και το ελληνικό γηροκομείο, όπου φιλοξενούνται υπερήλικες συμπατριώτες μας. Στα πρόσωπά τους ήταν ζωγραφισμένες όλες οι οδυνηρές εμπειρίες τους και οι ταπεινώσεις που δέχτηκε κατά καιρούς το ελληνικό στοιχείο εξαιτίας του τουρκικού εθνικισμού. 


Η περιήγησή μας σε όλα τα μνημεία της Πόλης υπήρξε για μας ιδιαίτερα πολύτιμη. Επιπλέον όμως είχαμε τη δυνατότητα να αποκτήσουμε περισσότερες γνώσεις, όχι μόνο ιστορικές, μέσα από τις διαλέξεις που παρακολουθήσαμε στα πλαίσια του συνεδρίου γύρω από τη σχέση μεταξύ Επιστήμης και Ηθικής. Τα θέματα αφορούσαν τις ραγδαίες προόδους στο χώρο της επιστήμης και της τεχνικής και τις επιπτώσεις τους σε παγκόσμιο επίπεδο.


Το παλιό λοιπόν με το σύγχρονο συνδυάστηκαν σ’ αυτή την εκπαιδευτική εκδρομή, καθώς σ’ ένα χώρο με τόσο έντονο ιστορικό παρελθόν προβληματιστήκαμε για την πορεία της ανθρωπότητας στον αιώνα που ανατέλλει.
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