ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΑΦΙΕΡΩΜΕΝΗ ΣΤΗΝ 49η ΕΠΕΤΕΙΟ

ΑΠΟ ΤΗ ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
Το Γυμνάσιο του Εκπαιδευτηρίου  «ΤΟ ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ» οργανώνει κάθε χρόνο ένα πολιτιστικό διήμερο, το οποίο περιλαμβάνει θεατρικά δρώμενα, μουσικοχορευτικές εκδηλώσεις, εικαστικές εκθέσεις και άλλες καλλιτεχνικές δραστηριότητες που ετοιμάζουν και παρουσιάζουν ομάδες μαθητών υπό την επίβλεψη και καθοδήγηση καθηγητών τους. Στα πλαίσια του φετινού πολιτιστικού διημέρου, αποφασίστηκε η καταληκτήρια εκδήλωση να είναι αφιερωμένη στην 49η επέτειο από τη μάχη της Κρήτης (20 Μαΐου 1941), ένα ιστορικό γεγονός με ξεχωριστό ειδικό βάρος για τη νεώτερη ιστορία του λαού και του τόπου μας. 
Οι μαθητές θέλοντας να αποτίσουν έναν ελάχιστο φόρο τιμής, με το δικό τους τρόπο, στη μνήμη αυτού του γεγονότος, αυτή προετοίμασαν μία εκδήλωση,  η οποία στηρίζεται στην μουσική και χορευτική παράδοση της ιδιαίτερης πατρίδας τους και διανθίζεται από κείμενα που φωτίζουν από ποικίλες οπτικές γωνίες το γεγονός. Αξίζει να σημειωθεί ότι στην εκδήλωση συμμετέχουν σχεδόν όλοι οι μαθητές των τριών τάξεων του Γυμνασίου, πράγμα που από τη μία πλευρά συνεπάγεται κάποιες επιπλέον οργανωτικές δυσκολίες, από την άλλη όμως φανερώνει τη σπουδαιότητα που εξακολουθεί να έχει για το σύνολο της μαθητικής κοινότητας η διατήρηση και καλλιέργεια της συλλογικής ιστορικής μνήμης. Την οργανωτική ευθύνη και επίβλεψη της όλης εκδήλωσης επωμίσθηκε ο καθηγητής Φυσικής Αγωγής του Γυμνασίου κ.Σήφης Κασσάκης. 
Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στις Νέες εγκαταστάσεις του Εκπαιδευτηρίου, το Σάββατο, 20 Μαΐου 2000 και η είσοδος θα είναι ελεύθερη για το κοινό.

