Κυρίες και κύριοι 

Μουσειοπαιδαγωγική. Στα μουσεία της Ευρώπης και της Αμερικής θα έλεγα και της Ιαπωνίας, κάθε Σαββατοκύριακο και σε μέρες αργίας στην είσοδο τους βλέπει κανείς μεγάλες ουρές από γονείς που έχουν μαζί τους τα παιδιά τους και περιμένουν για την προγραμματισμένη επίσκεψη. 

Μόνοι τους στη συνέχεια θα ξεναγήσουν θα δώσουν ερμηνείες και πληροφορίες για τα εκθέματα. Μ’ αυτό τον τρόπο οι γονείς κάνουν μαθήματα πολιτισμού. Παράλληλα είναι ο καλύτερος τρόπος αγωγής για να συνηθίσει το παιδί να παρατηρεί, να επιλέγει, να μαθαίνει, να σέβεται και να εκτιμά την ιστορία και τα ανθρώπινα έργα . 

Σε μέρες εργάσιμες οι επισκέψεις στα μουσεία και στις αίθουσες τέχνης γίνονται με τους δασκάλους των παιδιών. Τα δε μουσεία προσφέρουν  οργανωμένα προγράμματα για να δουλέψουν τα παιδιά μαζί με τους εκπαιδευτικούς.

Μέχρι πρότινος στα δικά μας μουσεία μόνο απλές επισκέψεις έκαναν κάποιοι εκπαιδευτικοί με τα παιδιά.

Πάνε πολλά χρόνια ήδη που τα μουσεία Γουλανδρή, φυσικής ιστορίας και κυκλαδίτικο πολιτισμού , ξεκίνησαν εκπαιδευτική δουλειά και πρότειναν στους εκπαιδευτικούς τρόπους προσέγγισης του πολιτισμού και της φύσης, διαφορετικούς από το μάθημα ρουτίνας που γίνεται στο σχολείο.

Σήμερα η μουσειοπαιδαγωγική είναι πραγματικότητα στην Ελλάδα.

Υπάρχουν πολύ καλά προγράμματα και η συμμετοχή των σχολείων  

σ’ αυτά μεγάλη. Με τη σημερινή μας συνάντηση εδώ, θα θέλαμε να ευαισθητοποιηθούν και οι γονείς. Θα μπορούσαν π.χ. να επισκεφτούν το μουσείο Φυσικής Ιστορίας με τα παιδιά τους, να καθίσουν στο καλόγουστο αναψυκτήριο, να συζητήσουν μαζί τους, ν’ αποκομίσουν εντυπώσεις, πληροφορίες, παρατηρήσεις. Μάλιστα σε μουσεία που βρίσκονται έξω από την πόλη, μπορούν να τα συνδυάσουν με εκδρομές ή απογευματινές βόλτες, όπως στη Φαιστό, Γόρτυνα, Βόρους Μάλια, Λυχνοστάτη, Τύλισο, Αρόλιθο κ.τλ.

Απόψε θα έχομε την ευκαιρία να πάρουμε μια γεύση της εκπαιδευτικής δουλειάς ορισμένων από τα μουσεία της Κρήτης. Δεν υπήρχε χρόνος να καλέσουμε εκπροσώπους από όλα τα μουσεία. Υποχρεωτικά μένομε στα πιο κοντινά. Έτσι λοιπόν θα ακούσομε τους:

κ. Αντώνη Βασιλάκη

Δρ. Αρχαιολογίας, Υπεύθυνο Εκπαιδευτικού Προγράμματος Αρχαιολογικού Μουσείου Ηρακλείου.

Την κ. Ελένη Τσενόγλου, Φιλόλογο, Κοινωνινή Ανθρωπολόγος, Επιμελήτρια της Λαογραφικής Συλλογής του Ιστορικού Μουσείου Ηρακλείου.

Την κ. Κατερίνα Βορεάδου, Δρ. Βιολογίας, Υπεύθυνη Εκπαιδευτικών Θεμάτων του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Πανεπιστημίου Κρήτης.

Τον κ. Γιάννη Μαρκάκη, Διευθυντή του Μουσείου Παραδοσιακής Ζωής Κρήτης «Λυχνοστάτης» 

Τον κ. Γιάννη Κοπιδάκη, Δρ. Πληροφορικής, Καθηγητή του Εκπαιδευτηρίου «Το Παγκρήτιον»

Έρχομαι όμως στην κύρια εισηγήτρια της αποψινής βραδιάς.

«Μουσειοπαιδαγωγική» Μια νέα ειδικότητα στην υπηρεσία της γνώσης και του πολιτισμού, από την κ. Λουίζα Καραπιδάκη. 

Η ομιλήτρια είναι Ηρακλειώτισσα . Μαθήτρια του Παγκρητίου Εκπαιδευτηρίου, είναι από τα παιδιά που δεν ξεχνούμε εύκολα. Αγάπησε το σχολείο πολύ και αγαπήθηκε από όλους μας. Σπούδασε Βυζαντινή αρχαιολογία στο Πανεπιστήμιο της Σορβόνης στο Παρίσι.

Πήρε πτυχίο αρχαιολογίας και ιστορίας τέχνης στο Πανεπιστήμιο ανθρωπιστικών σπουδών του Στρασβούργου.

Δούλεψε ως επιμελήτρια του Ιστορικού Μουσείου Κρήτης και τώρα δουλεύει ως ερευνήτρια στο κέντρο έρευνας Ελληνικής λαογραφίας της Ακαδημίας Αθηνών. 

Έχει πάρει μέρος σε πολλά επιμορφωτικά προγράμματα, διαθέτει διδακτική εμπειρία και συμμετέχει σε ερευνητικές ομάδες και σε συνέδρια σχετικά με το αντικείμενο της.

Έχει δημοσιεύσει πολλές μελέτες και έχει οργανώσει αξιόλογες εκθέσεις στην Κρήτη και στην Αθήνα.

Την ευχαριστούμε για την προθυμία της να έρθει από την Αθήνα για χάρη του σχολείου της και την παρακαλούμε να έρθει στο βήμα.
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