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ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΠΑΠΑΔΙΑΜΑΝΤΗ:

ΠΡΟΣΦΩΝΗΣΗ Ν. ΚΟΠΙΔΑΚΗ

Το έτος Παπαδιαμάντη πέρασε και εμείς επιμένομε να μνημονεύομε Αλέξανδρο Παπαδιαμάντη. Όχι γιατί μάς βρίσκει το κακό στις μέρες μας περισσότερο, ούτε γιατί φοβόμαστε την παγκοσμιοποίηση ή γιατί νοσταλγούμε ρομαντικά.

 Είδαμε πέρυσι πώς τα παιδιά έζησαν τα κείμενα του Παπαδιαμάντη και πώς τα απέδωσαν στη σκηνή. Βλέπομε και φέτος όταν πλησιάζομε τον Παπαδιαμάντη ότι οι νέοι που έχουν καθαρότητα ηρεμούν σα να βρίσκονται σε κάποιο ώριμο παππού ή κοντά σ’ ένα άγιο Γέροντα. Και αυτή η ηρεμία είναι αντίδοτο ζωής σε μια κοινωνία μεγάλου θορύβου.

 Ο Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης ξεκάθαρα πλέον είναι ένα σταθερό σημείο της ταυτότητάς μας. Μια φωνή αλήθειας και γνησιότητας του ήθους μας.

Μια ταπεινή αναφορά στην εθνική μας συνείδηση.

Αυτή τη βεβαιότητα που αισθανόμαστε κοντά στον Άγιο των γραμμάτων μας σάς καλέσαμε απόψε να μοιραστούμε. Όλοι που είμαστε εδώ αγαπούμε τα νέα παιδιά. Ο καθένας μας και από άλλο χώρο. Το κέντρο όμως της προσοχής μας είναι το περιεχόμενο της παιδείας και το υψηλό ήθος που καλείται η αγωγή να καλλιεργήσει στη ψυχή των νέων 

ανθρώπων.

  Πολλοί έχουν δουλέψει για την αποψινή βραδιά.

Δεν έχει νόημα να αραδιάσομε ευχαριστίες, είναι αυτονόητο. 

Είναι όμως ανάγκη να γίνουν τέσσερις αναφορές:

Πρώτων στα παιδιά και στους παράγοντες της περυσινής παράστασης που πήρε το πρώτο Παγκρήτιο βραβείο « Αλεξάνρου Παπαδιαμάντη Ανάγνωσις »  Μια παράσταση που μάς έδωσε τη βεβαιότητα πως τα παιδιά μας δεν έχουν απομακρυνθεί από την μαγεία της γλώσσας και του ήθους του Παπαδιαμάντη και που η ίδια  παράσταση έγινε η αφορμή της  Καλλιτεχνικής δουλειάς που χαρήκατε στο φουαγιέ της αίθουσας.

 Δεύτερο στο Μιχάλη Νικηφοράκη το γνωστό καλλιτέχνη και εργάτη της υψηλής ποιότητας στη φωτογραφία. Ο οδοντίατρος Μιχάλης Νικηφοράκης είναι γνωστός παγκόσμια στο καλλιτεχνικό χώρο της  φωτογραφίας γιατί έχει πάρει πολλά πρώτα βραβεία σε διεθνείς καλλιτεχνικές εκθέσεις. Έχει εκθέσει επανειλημμένα τη δουλειά του στην πόλη μας και στην Αθήνα, έχει μιλήσει με τη φωτογραφία του και τις αντίστοιχες διαφάνειές του δεκάδες φορές σε αίθουσες και πνευματικούς χώρους που τον καλούν Πανελλήνια. Αλλά πάνω απ’ όλα με τη δουλειά του και την καλή του συνεργασία στερεώθηκε στην πόλη μας το καλύτερο παράρτημα της ΕΦΕΕ φωτογραφικής εταιρείας Ελλάδος.

Επί χρόνια τώρα εκατοντάδες νέοι άνθρωποι διδάσκονται την ποιοτική φωτογραφία και αξιοποιούν δημιουργικά τον ελεύθερο χρόνο τους.

Από τη φωτογραφία του Μιχάλη Νικηφοράκη αναδύεται χρωματικά το ήθος και το ύφος που μυστικά κρύβουν οι εικόνες του Παπαδιαμαντικού έργου.

Ο ίδιος θέλησε όταν είδε την περυσινή παράσταση να βρεθεί κοντά στα παιδιά και να μας αναδείξει τα αισθήματα που απέδωσαν όταν βρέθηκαν κοντά στον Παπαδιαμάντη κάποιες στιγμές. Τον συγχαίρομε γι’ αυτό.

Τρίτη αναφορά στο Δημήτρη Μαυρόπουλο. Ο Δημήτρης Μαυρόπουλος είναι Θεολόγος εκπαιδευτικός. Κάποια στιγμή άφησε την εκπαίδευση και ασχολήθηκε με την εκδοτική δημιουργία. Είναι ο Διευθυντής του εκδοτικού οίκου «ΔΟΜΟΣ». 

Ήταν ακόμα νέος στη δουλειά με λίγα οικονομικά όταν στάθηκε κοντά στο μεγάλο φιλόλογο Νίκο Τριανταφυλλόπουλο και τον εμψύχωσε για να εκδόσει τα Άπαντα του Παπαδιαμάντη.

Αυτή η έκδοση, γνωρίζομε όλοι, πως είναι έργο ζωής του Νίκου Τριανταφυλλόπουλου αλλά και του Δημήτρη Μαυρόπουλου που έχει ασχοληθεί ιδιαίτερα με το πρόσωπο και το έργο του Παπαδιαμάντη .

Η υψηλή ποιότητα στην εκδοτική δουλειά του «Δόμου» συνεχίζεται αλλά και παράλληλα ο κύριος Μαυρόπουλος είναι πρόθυμος να τρέξει σ’ όλα τα μέρη της Ελλάδας που θα τον καλέσουν για να δώσει διαλέξεις, να εισηγείται σε συνέδρια ή να  διδάξει σε σεμινάρια. Για την ευρύτερη προσφορά του αλλά και ειδικότερα για την αποψινή του αναφορά στον Αλέξανδρο Παπαδιαμάντη τον ευχαριστούμε θερμά.

 Η τέταρτη αναφορά μου είναι στο Υπουργείο πολιτισμού και ειδικότερα στο Εθνικό Κέντρο Βιβλίου. Το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου με την υποστήριξη του Υπουργείου Πολιτισμού και με περίσσια ευαισθησία και ευθύνη δημιούργησε 25 ταπλώ με φωτογραφίες και εργοβιογραφικά  στοιχεία του συγγραφέα. Έτσι έστησε μια κινητή έκθεση αφιέρωμα στο έργο και τη ζωή του Αλέξανδρου Παπαδιαμάντη. Η έκθεση αυτή υπήρξε κεντρικό σημείο αναφοράς στις εκδηλώσεις που έγιναν πέρυσι για το έτος Παπαδιαμάντη στη Σκιάθο και στην Αθήνα. Αισθάνομαι την ανάγκη να ευχαριστήσω θερμά το Υπουργείο Πολιτισμού και το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου για την πρόθυμη υποστήριξη της αποψινής μας εκδήλωσης.

 Η έκθεση θα παραμείνει εδώ μέχρι την Κυριακή το βράδυ μαζί με την έκθεση της φωτογραφίας οι ευχαριστίες μας επίσης είναι πολλές στο Δήμο Ηρακλείου για την παραχώρηση της αίθουσας και σε όλους εσάς που μάς τιμάτε απόψε.

 






Ευχαριστώ   

Παρακαλώ στη συνέχεια τον κύριο  Μιχάλη Νικηφοράκη, πριν πάρει το λόγο ο κύριος Μαυρόπουλος, να μας πει δυο λόγια για τη δουλειά του.








Ευχαριστώ

