Διάλεξη για την εφηβεία

Την Πέμπτη 11 Μαΐου 2000, και ώρα 19:00 μ.μ., στις Νέες εγκαταστάσεις του Εκπαιδευτηρίου «ΤΟ ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΝ» στον Άγιο Ιωάννη, ο διδάκτωρ Θεολογίας και παιδοψυχίατρος π.Βασίλειος Θερμός έκανε διάλεξη με θέμα «Εφηβεία και Εξάρτηση». 

Επρόκειτο για μία συνάντηση που εντάσσεται στη σειρά μαθημάτων της Σχολής Γονέων, ενός θεσμού που το Εκπαιδευτήριο υπηρετεί με συνέπεια εδώ και πολλά χρόνια, στην αδιάκοπη προσπάθειά του να ανταποκρίνεται στις ποικίλες απαιτήσεις της σύγχρονης εκπαιδευτικής διαδικασίας συμβαδίζοντας ταυτόχρονα με τις αρχές και το πνεύμα της μεταρρύθμισης στο χώρο της παιδείας. 

Οι εκπαιδευτικοί πολύ συχνά καλούνται να αντιμετωπίσουν προβλήματα που ξεφεύγουν από τα στενά όρια των επιστημονικών υποχρεώσεών τους, και σχετίζονται άμεσα με τις δυσκολίες της προεφηβικής και εφηβικής ηλικίας. Οι ηλικίες αυτές, στις οποίες ανήκει το σύνολο της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, εκτός από την ομορφιά και τη φρεσκάδα που διαθέτει, συνυφαίνονται με ποικίλες αντιφάσεις και συγκρούσεις, τρομακτική ένταση και βαθύ εσωτερικό πόνο. Εκτός από τους εκπαιδευτικούς, άμεσοι κοινωνοί αυτών των προβλημάτων είναι οι ίδιοι οι γονείς των μαθητών, που συχνά ζητούν τη βοήθεια του σχολείου για την αντιμετώπιση φαινομένων, όπως επιθετική συμπεριφορά, συναισθηματική αστάθεια ή πεισματική άρνηση επικοινωνίας που παρουσιάζουν τα παιδιά τους, κατά τη διάρκεια της εφηβείας τους. 


Στα πλαίσια που ορίζει η επιτακτική ανάγκη να βοηθηθούν τα παιδιά, οι γονείς αλλά και οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί στην εκπλήρωση του ευαίσθητου και απαιτητικού τους έργου, το σχολείο απευθύνθηκε στον ειδικό πάνω σε θέματα εφηβείας π.Βασίλειο Θερμό, ζητώντας του να αναπτύξει την πλατιά και πολύμορφη σχέση μεταξύ εφηβείας και εξάρτησης. Ο π.Θερμός, μετά από πολύχρονες σπουδές στο χώρο της Ιατρικής και της Θεολογίας, ασχολείται συστηματικά με τη μελέτη και τη θεραπεία των προβλημάτων της εφηβείας, υπηρετώντας αυτό τον ευαίσθητο χώρο με τη διπλή ιδιότητα του κληρικού και του γιατρού, πράγμα που καθιστά το λόγο του ιδιαίτερα πολύτιμο και καίριο. Στο πρόσωπό του συνδυάζονται αφ’ ενός το ήθος, η εμπειρία και η υπευθυνότητα του ποιμένα και αφ’ ετέρου η στερεή και βαθιά γνώση του επιστήμονα. Απόδειξη της αίσθησης που προκάλεσε η ομιλία του ήταν η παρατεταμένη συζήτηση που ακολούθησε με τη συμμετοχή του ακροατηρίου.


Χαρακτηριστικά σημεία από την ομιλία του, που πυροδότησαν γόνιμα σχόλια και τοποθετήσεις από τους ακροατές ήταν τα ακόλουθα: (α) Ότι η εφηβεία, ως αναγκαία φάση της ψυχοσωματικής ωρίμανσης και ανάπτυξης του ανθρώπου δεν εκτείνεται σε μία συγκεκριμένη ηλικιακή περίοδο, με σαφή χρονικά όρια. Πολύ συχνά, μάλιστα, κάποιες διαστάσεις ή όψεις του φαινομένου αυτού σε κάποιους ανθρώπους καθυστερούν πολύ να αναπτυχθούν, ή δεν αναπτύσσονται ποτέ, με αποτέλεσμα  οι άνθρωποι αυτοί να αντιμετωπίζουν προβλήματα που σχετίζονται με την ανολοκλήρωτη εφηβεία τους και σε κατοπινές φάσεις της ζωής τους. (β) ότι η εφηβεία δεν αποτελεί ένα είδος «αρρώστιας», που πρέπει να αντιμετωπίζουμε με ανεκτικότητα και συγκατάβαση, αλλά μία πρόκληση για μία διαδικασία αυτογνωσίας εκ μέρους όλων, όσοι εμπλέκονται άμεσα (παιδιά, γονείς) ή έμμεσα (εκπαιδευτικοί) με τα προβλήματά της. (γ) κι ακόμη, ότι η ορθή αντιμετώπιση του εφήβου δεν είναι η αστυνόμευση ή η ενοχοποίηση, αλλά ο ουσιαστικός διάλογος και η αλληλοκατανόηση. 

Ο διακεκριμένος ομιλητής, μάλιστα, στην προσπάθειά του να ανασκευάσει μία κατεστημένη νοοτροπία που αναπαράγει μία εντελώς αρνητική στάση για την εφηβεία, δε δίστασε να την παρομοιάσει με έναν ασήμαντο και αντιαισθητικό βολβό, που με την κατάλληλη περιποίηση και φροντίδα εξελίσσεται σε ένα πανέμορφο λουλούδι.
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